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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 Ψθφιακόσ Κόςμοσ 
 

Συχνά λζγεται ότι ηοφμε ςτθν ψθφιακι εποχι. Πολλζσ από τισ ςυςκευζσ που 
χρθςιμοποιοφμε ςτο ςπίτι μασ είναι ψθφιακζσ, όπωσ για παράδειγμα: θ ςυςκευι 
αναπαραγωγισ δίςκων DVD ι CD, τα ψθφιακά κερμόμετρα ι τα ψθφιακά ρολόγια. 

 Τι εννοοφμε με τον όρο «ψθφιακόσ»;  

 Πότε μια ςυςκευι είναι ψθφιακι; 

 Γιατί ο υπολογιςτισ χαρακτθρίηεται ωσ ψθφιακι μθχανι;  

 Τι ςθμαίνει ότι τα δεδομζνα μασ αποκθκεφονται ςε ψθφιακι μορφι; 
 

Στο Κεφάλαιο αυτό κα ζχουμε τθν ευκαιρία να γνωρίςουμε περιςςότερα για τον όρο «ψθφιακόσ» κακϊσ και 
για τισ αρχζσ ςτισ οποίεσ ζχει βαςιςτεί θ καταςκευι του υπολογιςτι. 
 
1.1 Ψθφιακό - Αναλογικό 

Γενικά, με τον όρο «ψθφιακό» (digital) εννοοφμε ζνα ςφςτθμα που παίρνει τιμζσ 
από μια ομάδα ςυγκεκριμζνων τιμϊν. Αντίκετα, όταν ζνα ςφςτθμα είναι αναλογικό 
(analogue), οι τιμζσ που παίρνει είναι ςυνεχόμενεσ. 

Για να καταλάβουμε τισ παραπάνω ζννοιεσ καλφτερα, ασ κάνουμε ζναν 
παραλλθλιςμό (Εικόνα 1.2). Σε ζνα ανθφορικό δρόμο το φψοσ αυξάνει και παίρνει 
όλεσ τισ ενδιάμεςεσ τιμζσ από το χαμθλότερο μζχρι το υψθλότερο ςθμείο. Αντίκετα, 

ςε μια ςκάλα το φψοσ αυξάνει, από το χαμθλότερο ςτο ψθλότερο ςθμείο, κατά το ςυγκεκριμζνο φψοσ που ζχει 
το ςκαλοπάτι. Άρα, ςτα πλαίςια του παραλλθλιςμοφ, μποροφμε να κεωριςουμε ότι θ ανθφόρα αυξάνει το φψοσ 
αναλογικά, ενϊ θ ςκάλα διακριτά (ψθφιακά). 

Οι περιςςότερεσ τιμζσ αλλάηουν αναλογικά. Για παράδειγμα, θ ταχφτθτα του αυτοκινιτου αλλάηει από 40 ςε 
60 χιλιόμετρα τθν ϊρα παίρνοντασ όλεσ τισ ενδιάμεςεσ τιμζσ. Σκεφτείτε τι κα γινόταν, αν θ τιμι τθσ ταχφτθτασ 
άλλαηε ψθφιακά π.χ. από 40 ζπαιρνε κατευκείαν τθν τιμι 45 και μετά κατευκείαν τθν τιμι 50 χιλιόμετρα τθν 
ϊρα. Αν ιταν δυνατόν να ςυμβεί κάτι τζτοιο, τότε κα νιϊκαμε απότομα τραντάγματα ςε κάκε αλλαγι τθσ 
ταχφτθτασ  

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΑΝΑΛΟΓΙΚΟ ΢Τ΢ΣΗΜΑ 
(το ςιµα εξελίςςεται αναλογικά παίρνοντασ όλεσ τισ ενδιάμεςεσ τιµζσ) 
Το ςιµα παίρνει ςυνεχείσ τιµζσ . Αλλάηει ςυνεχϊσ θ ζνταςθ του ςιµατοσ κακϊσ ο χρόνοσ κυλάει Παραδείγµατα: θ 
φωνι (ιχοσ), το τθλζφωνο, το ραδιόφωνο, θ τθλεόραςθ (αναλογικά κανάλια), το υδραργυρικό κερμόμετρο, το 
αναλογικό ρολόι (µε δείκτεσ), θ ταχφτθτα τθσ οδιγθςθσ κλπ 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΨΗΦΙΑΚΟ ΢Τ΢ΣΗΜΑ 
(θ αρχαία λζξθ ψθφίο ςθµαίνει πετραδάκι, χαλίκι) 
Το ςιµα παίρνει διακριτζσ (ςυγκεκριμζνεσ) τιµζσ Η ζνταςθ του ςιµατοσ παίρνει τιµζσ από µια οµάδα 
ςυγκεκριµζνων τιµϊν Παραδείγµατα: ο Η/Υ (τιµζσ 0 ι 1), θ ψθφιακι κάµερα, θ τθλεόραςθ (ψθφιακά κανάλια), το 
κινθτό τθλζφωνο, το ψθφιακό κερμόμετρο, το ψθφιακό ρολόι (µε ψθφία) κλπ 

Λζξεις Κλειδιά 
Αναλογικός (Analogue), 
Δυαδικό Ψηφίο (Binary 
digit, bit), 
Byte, 
Ψηφιακός (Digital), 
Συστήματα αρίθμησης 
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1.2 Ο υπολογιςτισ ωσ ψθφιακι μθχανι 

Ασ αναλφςουμε γιατί ο υπολογιςτισ είναι ψθφιακόσ. Ο υπολογιςτισ είναι μια μθχανι που δουλεφει με 
θλεκτρικό ρεφμα. Τα θλεκτρονικά του κυκλϊματα, ςε απλοποιθμζνθ μορφι, αποτελοφνται από καλϊδια και 
«διακόπτεσ». Για λόγουσ ευκολίασ ςτθν καταςκευι του, ο υπολογιςτισ μπορεί να αναγνωρίςει μόνο δυο 
διαφορετικζσ καταςτάςεισ, για να εκτελζςει τουσ υπολογιςμοφσ του, όπωσ για παράδειγμα (Εικόνα 1.3): 

 τθν κατάςταςθ ςτθν οποία δεν περνάει ρεφμα μζςα από ζνα καλϊδιο και 

 τθν κατάςταςθ ςτθν οποία περνάει ρεφμα μζςα από ζνα καλϊδιο. 
Ένασ υπολογιςτισ είναι ψθφιακόσ, επειδι μπορεί να χειριςτεί ςυγκεκριμζνο αρικμό καταςτάςεων (μόνο δυο) 
 

 
 
 

Πϊσ όμωσ όλοι οι αρικμοί του δεκαδικοφ ςυςτιματοσ μποροφν να μετατραποφν ςε μια ςειρά από 1 και 0 .Στο 
πρόβλθμα αυτό είχε ιδθ δοκεί λφςθ ςτα τζλθ του 1 7ου αιϊνα (1694), από το μακθματικό Λάιμπνιτσ (Leibniz). 
Οι άνκρωποι χρθςιμοποιοφν το δεκαδικό ςφςτθμα αρίκμθςθσ, που ζχει δζκα ψθφία. Αυτι θ ςυνι-κεια ξεκίνθςε, 
γιατί μποροφμε να αντιςτοιχίςουμε ςε κάκε δάχτυλο ζναν αρικμό, ϊ-ςτε να μετράμε με μεγαλφτερθ ευκολία. 
Όμωσ μποροφμε κάλλιςτα να χρθςιμοποιιςουμε και άλλα ςυςτιματα αρικμθτικά, όπωσ το οκταδικό ι το 
δυαδικό. Στο δυαδικό ςφςτθμα αρίκμθςθσ όλοι οι αρικμοί γράφονται με τθ χριςθ μόνο δυο αρικμθτικϊν 
ςυμβόλων, των 0 και 1. 
 

Η χριςθ του δυαδικοφ ςυςτιματοσ αρίκμθςθσ διευκόλυνε τουσ καταςκευαςτζσ, γιατί τουσ ζδωςε τθ 
δυνατότθτα να αντιςτοιχιςουν: 

 τθν απουςία ρεφματοσ με: 0 (Εικόνα 1.3α) 

 τθν παρουςία ρεφματοσ με: 1 
 
Τα δυαδικά ψθφία 0 και 1 αντιςτοιχοφν ςτισ δυο καταςτάςεισ που «αντιλαμβάνεται» ο υπολογιςτισ. To δυαδικό 
ψθφίο, που ονομάηεται μπιτ (bit -binary digit), παίρνει τισ τιμζσ 0 ι 1 και είναι θ βαςικι μονάδα πλθροφορίασ 
των υπολογιςτϊν. Τα δυαδικά ψθφία χρθςιμοποιοφνται για τθν παράςταςθ όλων των μορφϊν δεδομζνων ςτον 
υπολογιςτι: αρικμοί, χαρακτιρεσ, εικόνεσ, ιχοι κ.λπ. Ότι βλζπουμε ςτον υπολογιςτι ι ακοφμε από αυτόν ι ότι 
υπολογίηουμε με αυτόν είναι αποτζλεςμα των κατάλλθλων ςυνδυαςμϊν 0 και 1. 
1.3 Αναπαράςταςθ των ςυμβόλων 
Εκτόσ από τουσ αρικμοφσ ο άνκρωποσ κζλει να γράφει ςτον υπολογιςτι και κείμενα. Για να επιτευχκεί κάτι 
τζτοιο, πρζπει να γίνει αντιςτοίχιςθ των γραμμάτων και των ςυμβόλων που χρθςιμοποιοφμε ςτθ γραφι με ζνα 
μοναδικό ςυνδυαςμό των δυο ςυμβόλων 0 και 1. Η διαδικαςία αυτισ τθσ αντιςτοίχιςθσ ονομάηεται 
κωδικοποίθςθ. 
 

Παρόμοια τεχνικι χρθςιμοποίθςαν και οι καταςκευαςτζσ υπολογιςτϊν, για να κωδικοποιιςουν τα γράμματα 
με 0 και 1. Για παράδειγμα, θ αγγλικι λζξθ «BOOK» (που ςθμαίνει βιβλίο) ςτον υπολογιςτι κωδικοποιείται με τα 
ψθφία 0 και 1, όπωσ φαίνεται ςτον παρακάτω πίνακα: 

Β Ο ο κ 

01000010 01001111 01001111 01001011 

Η ανάγκθ να κωδικοποιιςουμε όμοια ςε όλουσ τουσ υπολογιςτζσ το ςφνολο των ςυμβόλων που 
χρθςιμοποιοφμε δθμιοφργθςε τον κϊδικα ASCII. ΢φμφωνα με τον κϊδικα ASCII 256 διαφορετικοί χαρακτιρεσ 
(λατινικά γράμματα, κεφαλαία και μικρά, ελλθνικά γράμματα, κεφαλαία και μικρά, ψθφία, ςθμεία ςτίξθσ, 
αρικμθτικοί τελεςτζσ κ.λπ.) κωδικοποιοφνται όμοια ςτουσ υπολογιςτζσ αντιςτοιχίηοντασ ζναν μοναδικό 
ςυνδυαςμό από 0 και 1 ςε κάκε χαρακτιρα. κάκε χαρακτιρασ αντιςτοιχεί ςε ζναν διαφορετικό ςυνδυαςμό 
οχτϊ ψθφίων από 0 και 1, δθλαδι οκτϊ μπιτ (bit). 

Εικόνα 1.3. Στο πρϊτο τμιμα του 
κυκλϊματοσ ο διακόπτθσ είναι ανοικτόσ 
και δεν περνάει ρευμα. Στο δευτερο 
τμιμα του κυκλϊματοσ ο διακόπτθσ είναι 
κλειςτόσ και περνάει ρευμα 



1
ο
 Γυμνάςιο Υμθττοφ                                       Σάξθ Βϋ-ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 – ΨΗΦΙΑΚΟ΢ ΚΟ΢ΜΟ΢ 

 

3 

 
Αφοφ κάκε χαρακτιρασ ςτον υπολογιςτι μετατρζπεται ςε μια ςειρά από οχτϊ bit, για να μετράμε πιο 

εφκολα τθ χωρθτικότθτα των αποκθκευτικϊν μζςων και τθσ μνιμθσ, δθμιουργικθκε μια νζα μονάδα 
μζτρθςθσ: το Byte. Ένα Byte αντιςτοιχεί ςτο μζγεκοσ ενόσ χαρακτιρα (γράμμα, ψθφίο, ςθμείο ςτίξθσ ι 
οποιοδιποτε άλλο ςφμβολο) και ιςοφται με οκτϊ bit. (1 Byte = 8 bit). Εξαιτίασ του μεγάλου πλικουσ των 
δεδομζνων που χειριηόμαςτε, περιςςότερο εφχρθςτεσ είναι οι μονάδεσ πολλαπλάςιων του Byte, όπωσ ςτο 
διπλανό πίνακα. 

Για παράδειγμα, ζνασ ςκλθρόσ δίςκοσ που ζχει χωρθτικότθτα 800 GB, ςθμαίνει ότι χωράει περίπου 
1000x1000x1000x800 Byte ι χαρακτιρεσ. Παρόμοια, αν θ μνιμθ RAM ενόσ υπολογιςτι είναι 512 MB, ςθμαίνει 
ότι χωράει περίπου 1000χ 1000x512 χαρακτιρεσ. 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΣΟ ∆ΤΑ∆ΙΚΟ ΢Τ΢ΣΗΜΑ 

 Στο δυαδικό ςφςτθµα όλοι οι αρικµοί παριςτάνονται µε 2 µόνο ψθφία: 0 και 1 
 Με τα δυαδικά ψθφία (Binary Digits - Bits) οι καταςκευαςτζσ περιγράφουν τθν απουςία ι τθν παρουςία 

ρεφµατοσ ςτα καλϊδια του υπολογιςτι 
 Το bit είναι θ βαςικι (ελάχιςτθ) μονάδα πλθροφορίασ που µπορεί να χειριςτεί ο υπολογιςτισ 
 Σε µορφι bits παριςτάνονται όλα τα δεδοµζνα π.χ. αρικµοί, χαρακτιρεσ, εικόνεσ, ιχοι, video κλπ 

Αναπαράςταςθ Αρικµϊν ςτα ΢υςτιµατα Αρίκµθςθσ 

10-δικό 2-δικό 10-δικό 2-δικό 10-δικό 2-δικό 

0 0 7 111 14 1110 
1 1 8 1000 15 1111 
2 10 9 1001 16 10000 
3 11 10 1010 17 10001 
4 100 11 1011 18 10010 
5 101 12 1100 19 10011 
6 110 13 1101 20 11100 

Η ΕΝΝΟΙΑ ΣΟΤ ΒΤΣΕ 

Κάκε χαρακτιρασ ςτον υπολογιςτι εκφράηεται με 8 bit 
Έτςι δθμιουργείται μια καλφτερθ μονάδα μζτρθςθσ χωρθτικότθτασ, που είναι το byte = 8 bit Συνικωσ για να 
μετριςουμε τθν χωρθτικότθτα των μονάδων μνιμθσ ι των αρχείων και προγραμμάτων του υπολογιςτι, 
κάνουμε χριςθ των πολλαπλαςίων του byte 

1 KiloByte ι KB ιςοφται με 210=1024 Byte-1.000 Byte  

1 MegaByte ι MB ιςοφται με 220=1024 KB-1.000 KB  

1 GigaByte ι GB ιςοφται με 230=1024 MB-1.000 MB  

1 TeraByte ι ΣΒ ιςοφται με 1024 GB-1.000 GB 
 
1.5 ΑΝΑΛΟΓΙΚΗ Ή ΨΗΦΙΑΚΗ ΣΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 
Ο τρόποσ που αντιλαμβανόμαςτε τα πράγματα γφρω μασ είναι αναλογικόσ. Αν παρατθριςουμε προςεκτικά, 
κα διαπιςτϊςουμε ότι οι περιςςότερεσ τιμζσ ςτθ φφςθ μεταβάλλονται αναλογικά. Για παράδειγμα, τθν 
αλλαγι τθσ ϊρασ ςτθ διάρκεια μίασ θμζρασ μποροφμε να τθ διαπιςτϊνουμε από τισ ςυνεχείσ μεταβολζσ τθσ 
κζςθσ του ιλιου. Τθν παρατιρθςθ αυτι χρθςιμοποίθςαν από πολφ νωρίσ οι άνκρωποι, για να καταςκευάςουν 
τα πρϊτα αναλογικά θλιακά ρολόγια. Οι πρϊτεσ ςυςκευζσ που καταςκεφαςε ο άνκρωποσ ιταν αναλογικζσ. Με 
τθν πρόοδο όμωσ τθσ ψθφιακισ τεχνολογίασ, οι ςυςκευζσ αυτζσ αντικαταςτάκθκαν ςταδιακά από ψθφιακζσ. 
 

Οι φωτογραφίεσ από μια αναλογικι φωτογραφικι μθχανι με φιλμ, ζχουν ςτθν πραγματικότθτα καλφτερθ 
ποιότθτα από τισ ψθφιακζσ φωτογραφίεσ. Βζβαια με τθν εξζλιξθ τθσ τεχνολογίασ θ διαφορά ποιότθτασ δεν είναι 
πλζον ευδιάκριτθ. 
Η ψθφιακι αναπαράςταςθ, όμωσ, ζχει το μεγάλο πλεονζκτθμα να μζνει αναλλοίωτθ ςτο πζραςμα του 
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χρόνου και θ ποιότθτα τθσ να είναι ςτακερι. Η μουςικι που ακοφμε από ζνα CD μεταδίδεται αναλλοίωτθ, όςεσ 
φορζσ και να ακοφςουμε το CD. Αντίκετα ςε ζνα δίςκο βινυλίου μποροφμε να παραχωριςουμε μετά από ςυχνι 
χριςθ αλλοίωςθ ςτον ιχο, παρότι αρχικά θ αναπαραγωγι ενόσ μουςικοφ κομματιοφ είχε καλφτερθ ποιότθτα. 
 

Ερωτιςεισ 

1. Γιατί χρθςιμοποιοφμε το δυαδικό ςφςτθμα (0, 1) ςτον Η/Τ και όχι το δεκαδικό; 
2. Πόςουσ χαρακτιρεσ χωράει ζνασ ςκλθρόσ δίςκοσ 500 GB; 
3. ΢ε ποια μορφι ειςάγονται οι χαρακτιρεσ, όταν πλθκτρολογοφμε ζνα κείμενο; 
4. Σι είναι ο κϊδικασ ASCII; 
5. Ποια πλεονεκτιματα και ποια μειονεκτιματα ζχουμε, αν αποκθκεφςουμε ζνα τραγοφδι ςε ψθφιακι 

μορφι; 

 


